

En Mahón, 6 rs. al mes, ade-
lantados. En los demás pue-
blos de la isla, 7 rs.—Fuera,
trimestre, 24 rs.

Este periódico se pu-
blica todos los días por
la mañana, excepto los
lunes y siguientes a fe-
turas, en las cuales se ob-
tiene.

ORGANO REPUBLICANO FEDERAL DE LA ISLA DE MENORCA.

SEGUNDA ÉPOCA.—Director : Bernardo Fábregues y Sintes.

Los anuncios y comunicados
se insertarán a precios con-
vencionales.—Se ofrece re-
baja a los Suscriptores.

Redacción y Adminis-
tración, calle del Castillo,
58. Horas de oficina para
anuncios, de 9 a 12 ma-
ñana.

Año IV. consistió los constituyentes
que se dieron a este año no presentan

Mahon, miércoles, 30 de Octubre de 1872.

Núm. 987.

Noticias Generales.

en Madrid, 21 de octubre.

El objeto de todas las conversaciones en el día de hoy ha sido la visita hecha por el Sr. Sagasta a los reyes, visita di- versamente apreciada por los conserva- dores, puesto que mientras unos aplau- den este paso otros lo censuran acerba- mente.

Se aseguraba esta tarde que el Sr. Sagasta había ido a palacio llamado por dona María Victoria, pero no es cierto, porque la primera visita la ha hecho el referido hombre político a D. Amadeo, y solo después de hablar con este ha ido a ver a su esposa. De lo que haya podido decir y oír el Sr. Sagasta, nada se sabe todavía, pero el paso que acaba de dar indudablemente se lo ha inspirado por los conservadores, puesto que mientras unos aplauden este paso otros lo censuran acerba- mente.

Los que quieren atribuir grandes cau- ses a todos los sucesos de nuestra polí- tica, aseguran que el interés que puede haber por parte del gobierno italiano en que hubiese un gobierno radical en Madrid, para el caso de que se tuviera que nombrar sucesor al Papa, ha desa- parecido desde el momento que se ase- gura que Pio IX piensa tratar con Víctor Manuel, para arreglar de un modo definitivo las relaciones de la Iglesia y del Estado en Italia. Si esta noticia que llega por conducto autorizado resulta cierta, es natural que Víctor Manuel tenga también interés en un acomodo miembro entre la Iglesia y el Estado en España, y por tanto en la subida al poder del partido conservador, que es quien más fácilmente podría realizarlo. Pero todo esto es muy hipotético.

Por fin los republicanos se han deci- dido a presentar en el Congreso la acu- sación contra el Sr. Sagasta y su minis- terio, pero los radicales no han querido seguirles en esta empresa. Esto demues- tra que la proposición firmada, solo por diputados federales y que tiene que pa- sar estas secciones para que autoricen su lectura, sera desechada, o mejor dicho, no sera tomada en consideración.

Este sera el término de las alusiones e insinuaciones ofensivas a aquel minis- terio, que con tanta prodigalidad ha hecho la prensa radical.

En la comisión de presupuestos estan sufriendo importantes modificaciones los proyectos presentados por el señor mi- nistro de Hacienda. El impuesto del 5 por 100 que se fija a las acciones y obligaciones de las empresas de ferro- cariles ha sido desecharado. Esto era de esperar, porque las grandes empresas

tienen en España mas poder que el gobierno. Tambien se modificará el impuesto sobre las mercancías que trans- porten los ferro-carriles. El impuesto del 1 por 100 que se fija a las heren- cias directas ha quedado en suspensión hasta ver si se puede prescindir de él después de examinados todos los ingre- sos y los gastos. Con modificaciones y variaciones de esta clase los presupues- tos saldrán de las Cortes con mucho mas déficit que han entrado en ellas, lo cual no es por cierto muy halagüeño para los contribuyentes.

El gobierno ha tomado algunas dis- posiciones para activar la persecución de las partidas carlistas en Cataluña. Los carlistas de aquí aseguran que las disensiones ocurridas en su partido por el empeño de D. Carlos de tener a su lado al Sr. Arjona, han desapareci- do ya.

La columna de Reus sigue ayer la pista de la facción Talleda, y el coro- nel Escoda y Canelo, con las compa- ñías movilizadas, se ha dirigido con- tra la facción Miró, que con 70 hom- bres llegó noche a la Bisbal de Pa- nadés.

La partida republicana de Sabadell, mandada por Frigola, reunida con otras facciones, estuvo ayer en Sag- ita Pau, donde recibió 30 fusiles.

Le partida republicana mandada por tal Leon, se dispersó ayer en Subat, término de Rubit, al acercarse la Guardia civil que la perseguía.

De La Soberanía Nacional:

Continúa fondeada en la rada de Mi- lagra la escuadra inglesa, y es de creer que continúe algun tiempo, porque el admirante y varios jefes han pasado a Granada a visitar sus monumentos his- tóricos.

Inglaterra es el país de los grandes crímenes y de las grandes escéntrici- dades.

En la esfera de los primeros, tenemos en el sexo femenino un rival de Tropp- map.

Maria Ana Cortón, que acababa de ser conducida a las cárceles de Durham, ocupó un primer puesto, entre las envenenadoras más criminales.

Esta mujer que solo tiene treinta años, ha estado casada ya cuatro veces, sus dos primeros maridos y cuarto han muerto, y contrajo su último matrimonio habiendo cambiado de nombre.

De las investigaciones ya hechas y del examen de los cadáveres aparecen ya

cuando menos cinco asesinatos por en- venenamiento; el cuarto marido y un hijo de éste, muertos hace dos meses, otro hijo de la acusada, niño, su pri- mer esposo y otra persona extraña a la familia.

Parece que en todos los puntos, en que esta mujer ha permanecido se han notado muertes numerosas y misteriosas en derredor de ellos.

La relación de estos crímenes ha cau- sado inmensa sensación en Inglaterra.

Ya no es un sólo partido político, es la nación toda la que grita: ¡Abajo la inmoralidad! ¡Paso a la justicia!

Y este grito de guerra simboliza una nueva política, una nueva era, un nuevo modo de servir de patria de Daoiz y de Velarde, de los héroes de Bailén y Za- ragoza.

El pueblo está cansado de tantas ex- plotaciones y tiranías, y no quiere, está resuelto a no consentir por más tiempo, el ser juguete de camarillas asquerosas, sobre las cuales se levanten farsas ridí- culas, soberanías de pega.

Abajo, pues la inmoralidad. Viva la Revolución!

Paso a la Justicia

«El Popular» en su edición de provin- cias, número 1.034, correspondiente al 19 del actual, tomándolo de un colega,

«Todo el mundo predice grandes ca- tastrofes: los sucesos se precipitan con una rapidez vertiginosa y llevan el des- consuelo a los espíritus más valientes.

La situación, divorciada del país, se hunde poco a poco. Zorrilla temble, Rivero amenaza, y la república espera, arma al brazo, el día en que pueda des- plegar su pendón.

Quién llevará la chispa a ese volcán donde fermentan tantas pasiones?

«Ecco il problema.»

De La Igualdad:

D. Amadeo, mal aconsejado por Dra- goniatti o por algún otro individuo de la camarilla italiana, ha dirigido un téle- grama felicitando al ex-cabo Sanchez

(Ruperto) por la jornada del Ferrol, en la cual el referido ex-cabo se ha llenado de gloria sin riesgo ni compromiso per- sonal alguno, puesto que los sublevados abandonaron el arsenal y no hubo lucha ni combate alguno en que Ruperto pudiera demostrar su gran pericia mili- tar y renombrada bizarria.

Debe haber sido atroz el miedo de los italianos, y mortales para ellos los días y aun las horas que han transcurrido des- de que tuvieron noticia del alzamiento

del Ferrol, cuando, al saber su desenlace, se han desvanecido hasta el punto de felicitar al ex-cabo Sanchez por tan gloriosa jornada.

Iguala, sin duda, D. Amadeo que en esa jornada nocturna el susodicho ex- cabo Sanchez no tuvo necesidad de salir de su alojamiento ni librarse combate algu- guiso, puesto que los sublevados aban- donaron el arsenal, en su mayor parte, porque así lo creyeron conveniente; y los que quedaron en él, sin jefes, no se propusieron hacer resistencia, por no dar ocasión al bien Ruperto de desplegar sus dotes de mando y sus profundos conocimientos militares.

En todo caso, a quien debía haber se- licitado el rey italiano no era al antiguo correpondiente del Diario de Barcelona, sino a los jefes de los sublevados, por haber calmado en algún modo la in- quietud y la alarma de la dinastía y de los dinásticos con su salida del Ferrol; pero, por si le vinieran en voluntad enmendar su error, le advertimos, para su gobierno, que lo deje para mejor oca- sión, porque se le presentarán otras mu- chas de reparar aquella falta.

Nada menos que doce fiscales militares ha nombrado el ex-cabo Sanchez para instruir sumarias contra los sublevados del Ferrol; y se añade que ha contratado con una fábrica de papel todas sus exis- tencias para dar ocupación a los fiscales en la multitud de causas y procesos que se propone formar.

Nosotros creímos que, tratándose de un sólo hecho y estando como estarán todos los sublevados dispuestos a recono- cerse sus autores y a aceptar su res- ponsabilidad, bastaba y aun sobraba, para satisfacer los deseos del cabo Sanchez, una causa de muy pocas hojas y una sentencia de pocas líneas.

Qué afán de embadurnar papel y de molestar al prójimo!

«Ecco il problema.»

De La Discusión:

El Sr. Sagasta ha sido recibido ayer en audiencia privada por D. Amadeo.

Los conservadores que, aunque en público hacen las más desinteresadas pro- testas de no aceptar el poder, aun en el caso de que se lo ofreciesen de rodillas, hacen cuanto pueden para recojer el mando el día en que los radicales sean privados de él, y hacen tambien cuanto pueden para apresurar la llega- da de ese ansiado día; los conservado- res, repétimos, no ocultan las esperan- cias que la entrevista de D. Práxedes con el elegido por los 191 les ha hecho concibir.

En cambio, los radicales, como si su dominación hubiera de ser eterna, no se cuidan de llevar á la práctica los principios por ellos sustentados y dejan al pueblo inerte y expuesto á las contingencias de un golpe de mano por parte de los partidos reaccionarios.

Dice *La Correspondencia*:

«Hoy era objeto de todas las conversaciones y de encontrados comentarios la ida del Sr. Sagasta á palacio. No todos los conservadores han apreciado del mismo modo este acto, y así se demuestra en los periódicos del partido. Seguro nuestros informes, esta visita es sólo un acto de cortesía que por motivos de salud no había podido realizar después de su regreso.»

Pues si dicha visita ha sido únicamente un acto de cortesía, ¿por qué ha disgustado á los conservadores antidiáristicos, cuyo órgano en la prensa es *El Diario Español*?

¿Qué pasa en Cataluña? ¿Es verdad que los partidos carlistas se pasean á su gusto por el Principado?

Es verdad que el general Baldrich ha abandonado la campaña poco menos que en absoluto, esperando tal vez que las partidas carlistas se disuelvan por sí mismas?

La insurrección está respirando, es cierto, pero no concluirá mientras las autoridades militares de Cataluña no sigan otra conducta.

Con la intención que es de suponer, publica anoche *La Correspondencia* los dos siguientes suellos:

«Los republicanos insisten en formular la acusación contra la administración anterior y se muestran muy quejoso porque los radicales no les ayudan. Los ministeriales, cumpliendo un deber de disciplina y en vista de la actitud del Gabinete en este punto, rechazarán la proposición de los republicanos, al menos en su gran mayoría.»

«Los republicanos se prometen dividir la mayoría en la cuestión de acusación; y si no lo consiguen por este medio, quizás lograrán suscitar incidentes que dificulten la votación de la ley de los 40.000 hombres.»

La Competente no lo es para inquirir cuál sea el verdadero propósito de los republicanos al presentar la acusación contra el ministerio sagastino. La minoría no quiere ni trata de dividir á la mayoría; vuelve por los fueros del derecho y la moralidad, y si esto les duele á los conservadores es porque no tendrán muy limpia su conciencia.

Por lo demás, tampoco creemos exactas las noticias de *La Correspondencia* respecto á la actitud que piense adoptar la mayoría en la cuestión de la transferencia, pues el Gobierno, según nuestros informes, deja á los diputados radicales en completa libertad de votar ó no la proposición de nuestros antiguos amigos.

Se han verificado últimamente manifestaciones contra las quintas en Castellón, Avila, Salamanca, Lérida, Tarragona, Santiago, Jaén, Tarifa y en otros varios pueblos que no recordamos.

El Gobierno conoce perfectamente la opinión del país sobre esta institución inmoral y odiosa, y en nada y para nada atiende las repetidas y justas reclamaciones públicas.

Para apoyar sus pretensiones los radicales aducen los mismos argumentos que los reaccionarios: como que esta conducta es simplemente reaccionaria.

Según nos escriben de la frontera francesa, D. Carlos ha sometido a un consejo de guerra por desertores al frente del enemigo, a los cabecillas marqués de Valdespino, Carasa, Polo, Aguirre y algun otro.

Y a D. Carlos quién le manda comparecer por igual motivo al consejo de guerra?

De *El Imparcial*:

Según los telegramas de los gobernadores recibidos anoche en el ministerio de la Gobernación, carecen por completo de fundamento las noticias de trastornos ocurridos en algunas provincias que publicó anoche un diario intranjiente y que dieron margen á los alarmantes rumores que circularon á última hora.

Añade que la república amenaza la libertad religiosa, y que Francia es cristiana y monárquica.

Concluye diciendo: «Tened confianza en la misión de Francia; Europa y la Santa Sede necesitan el apoyo de Francia. La antigua nación cristiana no pecará.

De *La Correspondencia*:

El hijo del bizarro general Bassols (D. César) que se halla arrestado en las prisiones militares, ha publicado una carta en el *Correo militar*, negando que lo esté por desacato al general Socías, y si por palabras que se supone pronunció contra dicho general. Conviene el señor D. César Bassols haya creído que la *Correspondencia* habló del proceso en términos afirmativos para perjudicarle, sin duda, debemos decirle que se equivoca, y que nuestra noticia estuvo dada en los términos que es costumbre cuando se trata de sucesos de esta índole, sin que por ello se afirme ni se niegue lo que únicamente los tribunales pueden apreciar y declarar.

A continuación publicamos un párrafo de la proclama que se supone dirigió el brigadier Pozas á los insurrectos de Ferrol, y que se ha encontrado estampada en una piedra litográfica del arsenal.

Dice así:

«Una especie de proclama que ha circulado firmada por el Sr. Sanchez Breugua intentó en vano llevar el desaliento á vuestros nimos diciéndoos que el glorioso alzamiento republicano no tiene eco cuando á él está respondiendo progresivamente toda España y nos cobijamos bajo la bandera roja republicana, la más popular de todas las que tremulan los partidos políticos que desgarran el corazón de la patria.»

El duque de Fernan-Núñez ha renunciado el cargo de vicepresidente de la comisión general española de la ex-

posición de Viena.

Habana 18.—Después de una detenida deliberación, el gobierno ha aumentado el impuesto de guerra sobre los banqueros y los comerciantes, ha subido los derechos de importación de 10 á 25 por 100 y duplicado los derechos de exportación, a contar desde 1.º de enero próximo.

ESTRANJERO.

Lisboa 20.—Continúa la discusión en la Cámara de los Pares, constituida en tribunal de justicia para fallar la causa seguida contra el marqués de Azoja. Hasta ahora no ha tomado acuerdo alguno.

El tribunal de segunda instancia ha absuelto al vizconde Onguella de la acusación de traición á la patria y al rey, limitando su complicidad á conspiración contra el gobierno.

París 20.—El conde de Chambord ha publicado una carta en la cual dice que la república conduce á la anarquía social, que la república moderada es una ilusión, y que si Francia quiere el orden en el interior y alianzas en el exterior debe volver á la monarquía.

Añade que la república amenaza la libertad religiosa, y que Francia es cristiana y monárquica.

Concluye diciendo: «Tened confianza en la misión de Francia; Europa y la Santa Sede necesitan el apoyo de Francia. La antigua nación cristiana no pecará.

Idem id.—Mr. Thiers llegó ayer tarde á Versalles.

Mañana se firmará probablemente el tratado de comercio entre Francia e Inglaterra. Su duración será de cuatro años, á contar del 1.º de febrero del año próximo.

Idem id.—Una carta del cardenal Bonnechose, arzobispo de Ruan, desmiente que el Papa esté dispuesto á tratar con el rey Víctor Manuel; pero confirma que el Papa tiene la intención de permanecer en Roma todo el tiempo que le permitan las circunstancias.

Constantinopla 20.—Memet-Rashdi ha reemplazado a Midhat-Baja, que ha sido destituido; pero considerase como provisional este nombramiento, y creéese que pronto volverá Mahmoud al poder.

PARTES TELEGRÁFICOS PARTICULARES DE

dos diarios de Valencia.

Madrid 22.

La Gaceta dice que las facciones reunidas de Saballs, Frigola, Huguet y Pi-ferrer fueron batidas ayer, perdiendo 17 muertos y numerosos heridos.

Ayer pronunció el marqués de Barzanallana en el Senado un extenso discurso, combatiendo la gestión financiera de los radicales.

D. Carlos de Borbón ha sometido á consejo de guerra a varios cabecillas por el delito de deserción en frente del enemigo.

El ministro de Hacienda ha contestado esta tarde al marqués de Barzanallana en el Senado, defendiendo los planes rentistas del gobierno.

Insistese en que van a darse nuevos ascensos militares. Al general Gamindé se le dará un mando importante.

La Epoca dice que el ministerio tomó el viernes 40.000 duros de las cajas de Ultramar, para cubrir sus apuros; pero que ha reintegrado ya este sumo.

Este ya terminado el proyecto para la reforma del procedimiento criminal y en breve se publicará.

Esta concluida la red telegráfica entre Australia y Europa.

Continúa el extracto de los acuerdos tomados por el Ayuntamiento popular de esta ciudad:

Sesión del día 9 de abril.

El Ayuntamiento se enteró del acta de escrutinio general de la elección de diputados a Cortes por este partido, en el que resulta elegido D. Teodoro Ladico y Font.

Se acordó pasar á informe de la Comisión inspectora de arbitrios municipales, una instancia de Antonio Prats, en que pide se le rebajan los derechos correspondientes a 895 litros de vino agrio.

Se acordó también pasar á la Comisión de caminos vecinales, una memoria relativa á varias mejoras que convenía introducir en los caminos del distrito, cuyo documento fué presentado por el teniente 5.º D. José Ponseti.

El Ayuntamiento aprobó un dictámen emitido por la Comisión de arbitrios sobre una solicitud de D. José M. Medina, referente al pago de derechos de cuatro barriles de petróleo introducidos por dicho señor.

Sesión del día 12 de abril.

A instancia de parte acordó el Ayuntamiento, empadronar á D. Juan E. Vives y Sans y D. Josefa Hinestrosa y Martínez, todo con arreglo al art. 15 de la ley municipal vigente.

El Ayuntamiento admitió la renuncia hecha por D. Francisco Ponseti y Gomila del cargo de vocal de la Junta directiva del cementerio y nombró en su reemplazo á D. Juan Sturla y Saura.

Admitió también las renuncias de los cargos de vocales de dicha Junta del cementerio, presentadas por D. Antonio Mir y D. Lorenzo Seguí, y para reemplazarlos nombró á D. Guillermo Sintes y D. Bartolomé Escudero.

Se exoneró del cargo de vocales de la Junta de asociados a D. Juan Rejas, D. Juan Vidal, D. José Carreras, D. Lorenzo Carreras, D. Juan Cardona, don Miguel Pons, D. Diego Monjo y D. Simón M. de Sintes, acordando se convocase sesión extraordinaria para proceder á nuevo sorteo para la elección de los que han de reemplazarles.

ALQUITRAN DE GUYOT

LICOR DE ALQUITRAN CONCENTRADO Y DOSIFICADO

M Guyot, después de infinitos y laudables experimentos, ha conseguido quitar al alquitran su acritud y amargura insopportables haciéndole al mismo tiempo muy soluble. Aprovechando este feliz descubrimiento, prepara un licor concentrado de alquitran que en muy pequeño volumen contiene una gran cantidad de principios activos.

El Alquitran de Guyot (*Goudron de Guyot*) ofrece todas las ventajas del agua alquitranada ordinaria sin tener ninguno de sus inconvenientes.

El Alquitran de Guyot se emplea con gran éxito para combatir las enfermedades siguientes:

EN BEBIDA. Una cucharada de café por cada vaso de agua y dos cucharadas soperas por cada botella.

BRONQUITIS

CATARRO DE LA VIGIGA

RESFRIADO

COQUELUCHE O TOS CONVULSIVA

TOS TENAZ

IRRITACION DE PECHO

ENFERMEDADES DE LA GARGANTA

EN LOCIONES. — Licor puro o diluido en muy poco agua:

AFFECCIONES DE LA PIEL

PICAZONES

ENFERMEDADES DE LA PIEL CABELLUDA

EN INYECCIONES. — Cuatro partes de agua y una de licor:

FLUJOS CRONICOS O RECIENTES

CATARRO DE LA VEJIGA

El Alquitran de Guyot (*Goudron de Guyot*) ha sido experimentado con verdadero éxito en los principales hospitales de Francia, Bélgica,

y España. Los primeros médicos de Europa se hallan unánimes en reconocer

que este licor constituye en la época de los cátares la bebida más higiénica,

sobre todo en tiempos de epidemia.

DEPÓSITO EN ALICANTE.

Farmacia de Lorenzo Hernández.

bálsamo, resulta que es infinitamente mejor que las aguas de Pancosa, de Überuaga, y que las famosas pastillas del pastor de Belmet, de la Hermita, y otros, para curar el pulmón y toda clase de toses; en breve publicaremos nuestros informes facultativos.

EN MAHON: Botica del Dr. Teixidor, Calle del Castillo n.º 32.

30

Reglas para escribir correctamente la lengua castellana, puestas al alcance de los niños por J. M. Nicolás Fibregues, plaza de Espíritu Santo, y ca-

nseñor de instrucción primaria.

Hospitalario profesor de instrucción primaria.

En la imprenta de este periódico.

Un solo número.

Un solo número.